



Nova Prava

SOCIALNO POLITIČNI, KULTURNI IN STROKOVNI LIST

Izhaja štirikrat mesečno ob četrtkih. Naročnina: mesečno Din 4.—, četrtletno Din 10.—, polletno Din 20.—, letoletno Din 40.—. Posamezna številka Din 1.—. Uredništvo in uprava Ljubljana, Dalmatinova ulica 8, telefon šte. 21-32. Rokopisi se ne vračajo. Poštočkovni račun šte. 17.177. Poštni predal šte. 74.

Naročniki pozor!

Bližamo se polovici leta. Prosimo Vas, poravnajte zaostalo naročnino in radi boljše kontrole nakažite znesek za prvo polovico leta 1938.

Izkoristimo prosti čas!

Že dolga stoletja je pretežni del vseh delavskih borb osredotočen na zmanjšanje delavnega časa. Glavna pogonska sila te borbe je želja delavstva, da si izboljša težak socialni položaj v današnjem kapitalističnem sistemu in si pribori življenje človeku spodobno. Ali medtem, ko se neprestano postavljajo najenergičnejše zahteve za skrajšanje delovnega časa, upravičeno seveda, se le malokdaj čuje tehtna beseda o racionalnem izkoriščanju prostega časa. Sedanjí družabni red z ozirom na razdelitev časa se navadno imenuje doba treh osmic, ki je bila dolgo neustvarljiv ideal in za katerega ustvaritev so se borile neštete delavske generacije. V tem sistemu je čas razdeljen na tri enake dele: osem ur dela, osem ur počitka, osem ur družabnega življenja. Trenutno to delavstvu zadostuje, da si življenje primerno uredi, a v doglednem času bodo prilike vsekakor zrele za še izdatnejše skrajšanje delovnega časa. V osmih urah, ki preostanejo proste delavcu, je možno, da z razumno razdelitvijo časa zadovolji vse svoje telesne in duševne potrebe. Ali redki so, ki si življenje urejujejo načrtno in veliki večini potekajo ogromne množine časa brezplodno, tako da nimajo od njega ne materialnih in ne duhovnih koristi. Tu se zelo jasno uveljavlja staro pravilo, da brez smiselne organizacije ni trajnih uspehov. Tudi prosti čas se mora organizirati in izrabiti do zadnje minute.

Uporabo prostega časa bi mogli razdeliti na dva dela. V prvega prihaja prosti čas, namenjen delavčevemu izobraževanju. Delavca dnevno obkrožajo nešteta socialna-kulturna in gospodarska vprašanja, ki jih mora poznati, če hoče, da bo mogel nanje vplivati in jih usmerjati sebi in celotnemu delavskemu gibanju v korist. Predavanja, tečaji, šola, debate, čitanje, petje, godba, igre razširjajo delavcu obzorje, mu dvigajo duha in ga usposabljaajo za borbo proti socialnim nepraviciam.

Kdor hoče nekaj doseči, je treba, da to stvar pozna in kdor hoče nasprotnika poraziti, mu mora biti vsaj enak, če ne močnejši. In ker so kapitalisti oboroženi s sijajnim poznavanjem vseh družabnih problemov, je potrebno, da jim je delavec vsaj po duhu enakovreden, če že gospodarsko nikakor ne more uspeti proti njim. Zagovarja se borba s pestjo in silo. Včasih je tudi ta na mestu, ali propagatorji tega načina reševanja social. problemov se ne zavedajo v dovoljni meri, da so s silo ustvarjene pridobitve silno kratkotrajne. Kapitalisti so v svoji premetenosti in pohlepu za denarjem ter oblastjo sposobni, da se oblečejo v sive delavske uniforme, pokrijejo vegaste čepice, si nadenejo znak najbolj socialnih organizacij in da z zvitim, sladkajočim govorjenjem z lahkoto uspejo prevariti lahkoverno delavstvo. Radi tega je potrebno, da je delavstvo duhovno močnejše in spretnejše od njih. Položaj delavstva v družbi zavisi edino od delavske zrelosti, ki pa se more pridobiti le z vztrajnim delom in racionalnim izkoriščanjem prostega časa.

Dr. Beneš, prezident ČSR

Češkoslovaški narod te dni z največjim spoštovanjem in navdušenjem proslavlja 54 letni rojstni dan svojega popularnega predsednika, zagovornika najčistejše demokracije in rodoljuba.

Listi so izšli po veliki večini v slavnostni opremi, ki tekmujejo med seboj, kdo bo znal opisati najresničnejši in najpravičnejši življenjski opis, ki ta trenutek vodi usodo češkoslovaškega naroda z večjo roko, hladnim razumom in politično rutino, ki mu je težko najti sovrstnika.

Velike svečanosti naroda ob tej priliki dokazujejo, da zna češkoslovaški narod ceniti svoje velike moze, ki so z nepriemernimi žrtvami dosegli narodno osvobodjenje in ki so pripravljani žrtvovati vse za ohranitev svobode.

Ko je umrl veliki Masaryk-Osvoboditelj, ni češkoslovaški narod sledil le želji velikega pokojnika, temveč svojemu narodnemu instinktu, da je na Masarykovo mesto postavil dr. Beneša.

Tretje leto njegovega predsednikovanja teče in ves njegov narod se v polni meri zaveda, kaj pomeni ta veliki mož zanj in njegovo usodo. Občudujemo visokega državnika z njegovimi sposobnostmi in neumorno delavnostjo. Da bratska država v teh kritičnih dneh gleda resno in samozavestno na vse dogodke in z zaupanjem sama v sebe, je to v glavnem zasluga njenega prezidenta, ki je znal združiti vse uporabne sile pri državnem poslu, čuvajoč v glavnem vsa demokratična načela in znal utrditi avtoriteto in disciplino.

Mi se čestitkam bratov Čehoslovakov pridružujemo z najiskrenejšo željo, da bi življenja tek jubilarita dosegel skrajne meje življenjske možnosti in da bi v tem času dosegel največji svoj cilj, popolno zmago demokracije.

Zarišče in izhodišče slovanske ideologije je zlata Praga. Njen veliki sin in prezident dr. Beneš naj učaka tudi zmago slovanske misli.

Za stanovanjsko zaščito!

Gospodarstvo kroži okrog trojice faktorjev, ki nam povzročajo skrb in težave: in ti so: hrana, stanovanje in obleka. Pri vsakem posamezniku so te tri panoge eksistence najvažnejše in povzročajo skrb vsakemu, pa bilo to kateremukoli sloju. Med vsemi temi važnimi življenjskimi vprašanji se nam pa stavlja v ospredje stanovanjsko vprašanje in bi se nadaljnje zane-marjanje te socialne in kulturne potrebe zelo maščevalno. Še nedavno smo imeli stanovanjsko zaščito, ki je vsaj delno ščitila najemnike in je nekaj novo zgrajenih stanovanjskih zgradb vsaj nekoliko omililo stanovanjsko bedo. Seveda pa je na pritisk hišnih gospodarjev odpovedalo še to, tako da so zdaj najemniki brez vsake pravne zaščite in povprašujejo po cenem. stanovanju brez upanja na ugoden uspeh. Pri tem pa ne pomislimo, da se Jugoslavija lahko ponaša z najdražjo ceno za najpotrebnejše, t. j. za stanovanje.

Prostor, kjer iščemo počitka, kjer se vzgajamo, se hranimo, ki ga nazivamo stanovanje, je druga življenjska potreba in tega se vse moderne države zavedajo in zato smatrajo stanovanjsko zaščito za prvo socialno-politično dolžnost, ki je namenjena zavarovanju malega človeka pred izkoriščanjem. Moderne države pospešujejo stanovanjsko akcijo in direktno ali indirektno zidajo nova stanovanjska poslopja. Seveda nudijo v tem primeru zasebnikom razne olajšave, da še bolj ublažijo stanovanjsko vprašanje. Ni morda to kaka izjemna naklonjenost, usmiljenje ali usluga, ampak je to zaključek resnega življenja, čut dolžnosti do državne zajednice in nje-nega zdravlja. Ravno tukaj gre za zdrav rod, ki mu je treba nuditi one pogoje, do katerih ima polno pravico, in to je poceni solnce, zdrav zrak in primerna toplota. Streha pa je nekaj več od sedanjega pojma, kakor ga ima zelo visok odstotek našega naroda. Oglejmo si našo sramoto in vprašajmo se, kdo ima od barak in tako zvanih brlogov koristi. In temu pravimo z vsvo svojo brezbriznostjo: človeško bivališče. In posledice rezultatov teh bivališč bi morale zanimati tiste, ki se gladko pripeljejo z avtom pred svoja bivališča, dočim naš mali človek v mnogih primerih brede v blatu, preden pride do svojega stanovanja. Kje so oni, ki bi spoznali, da je družina prva celica države in ki bi ji nudili ob slabem zaslužku ceneno in zdravo stanovanje. S kakšnimi čustvi in s kakim razpoloženjem prebiva vse svoje življenje v teh slabih stanovanjih. Naj priznajo tisti, ki so za to odgovorni, in naj bodo pravični, da ne morejo od teh ljudi zahtevati moralnih priznanj. Duševno in telesno življenje gre le skozi dostojen dom, kjer prebivata mir in zadovoljstvo.

Drugi del prostega časa mora delavec uporabiti za razvedrilo in za okrepitev zdravja. Današnje mehanizirano in do skrajnosti racionalizirano delo krni človeka telesno in ga duševno topi. In želja, da se delavec razvedri v zeleni prirodi, samotnih planinah ali dišečih travnikih, je samo naravna reakcija na modernizirani način življenja. Športu in negovanju telesa se posveča le premalo pažnje. Med tem, ko so v drugih državah (vzemimo za primer Anglijo) delavci skoro vsi brez izjeme športniki, se pri nas še delavska mladina ne zanima dovolj zanj. Nikjer pa ni priroda tako prikladna kot pri nas za najlepše razvedrilo, ki ne zahteva niti velikih stroškov, niti naporov — za turizem. Vsi nam zavidajo prirodne lepote, a mi se

jih v tako mali meri zavedamo. Priroda oplemenjuje človeka in budi v njem lepe in krepostne lastnosti, dviga ga nad vsakdanje tegobe in mu vzbuja širokogrudno ljubezen do vseh ljudi. Toda ničesar ni lepšega kot skupni izleti, kjer se med člani organizacije šele razvija pravi prijateljski odnos.

V ta namen bi morale organizacije imeti posebne izletniške odbore, ki bi ob vsaki primerni priliki organizirali skupne izlete. Na delu in v socialni borbi nam je potrebno telesno zdravje in duševna vedrost, kar nam pa vse poklanja le prosta narava.

Tako približno naj bi izgledala razdelitev prostega časa pri vsakem delavcu. Res, težko se je disciplinirati in uravnovesiti svoje razvade. Človek je

To socialno, kulturno in nacionalno vprašanje ne sme biti prepuščeno svobodnemu izkoriščanju. Kljub temu, da se je pozabljal, da je stanovanjsko vprašanje najvažnejše, ki ima lahko dalekosežne posledice, se lahko mnogo še nadoknadi z rešitvijo, t. j. da bodo cenejša, boljše, lepša in prijetnejša stanovanja, ker le tedaj je boljše in notranje lepši tisti, ki ga bo užival: človek.

Dober kruh in pravične cene!

V tej splošni zmedbi, ki vlada, skušamo s skrbjo odgovoriti, kam vodi ta nenaravna, nesocialna in nečloveška igra in kam bredemo v pogledu narodnostnega problema, na katerega zelo vplivajo posebno tako zvaní krušni problemi. Vzemi narodu druge nepotrebne stvari in vse bo lahko pogrešal, toda jemati mu kruh, je zločin, ki se bo sam maščeval. Narod mora imeti tečno hrano, tako, ki vsebuje mnogo beljakovin, tolšče, vitaminov, sladkorja. Komur primanjkuje dobre hrane, se ne more razvijati in biti produktiven, vztrajen in odporen. Narod, ki vse to pogreša, propada in postane vse, le to ne, kar zahteva telesno in moralno zdrava socialna skupina. Narod lačnih, onemoglih, malo- in slabokrvnih, tuberkuloznih, narod, ki nima niti skorje tečnega kruha, tak narod je senca mizerije. Hočemo in zahtevamo, da dobimo dober kruh in po pravični ceni.

Onim, ki nam določajo cene, pravi naše ljudstvo, naj nikar ne napravljajo iz njih še večjih siromakov, če nimajo niti polovice deleža na onem kosu kruha, ki ga rodi njegova lastna zemlja. Polne so naše zaloge, ogromna so skladišča in zakaj so namenjena drugim izven naših državnih mej, samo zato, da morata drago plačati posredniku le naš kmet in delavec. Žalostno je, da nima dravska banovina lastne moke niti za polovico leta in je mora uvoziti nekaj tisoč vagonov.

Poljubno navijanje cene in o posledicah ni treba, da bi vedno govorili, to je že stara pesem. Vemo le to, da imajo od tega dobičke le veliki posredniki, mlinarji in večji peki, ki si lahko nabavijo moko, ko je njena cena najnižja. Vemo tudi, da jim plačujejo sramotno visok davek, pa hočejo imeti od vsega tega še večje dobičke. Na ta način se ne utrjuje narodna zavednost.

Treba je izposlovati padec cen, kar je in mora biti izvedljivo. Zadnji čas je, da se vsi prizadeti zganejo in ukrepanje potrebno, da bo te nevarne igre enkrat konec.

vedno nagnjen k slabemu, red se mu včasih zdi odvraten in neznosen. Ali kam bi svet zašel, če bi se vsak predajal svojim nagonom in slepo izpolnjeval vse svoje želje. Vsaka borba zahteva popolnega moža. Posebno pa morajo delavci v svojem težavnem boju biti jekleni in neprestano morajo obvladati svoje slabosti. S tem, da izgrajujejo in izpopolnjujejo sebe, krepijo celotno delavstvo v njegovi socialni borbi in pospešujejo naravni razvoj dogodkov.

Vse to pa je v zelo tesni povezanosti z organizacijo našega prostega časa, ki ga nam ne manjka, ki pa zahteva smiselno porazdelitev ter intenzivno racionalizacijo, če hočemo, da bo dovedla do pozitivnih rezultatov.

